

## P. JOSEF FRANTIŠEK DEVOTY A JEHO DÍLO

Josef SVÁTEK

Jedeme-li z Pardubic do Chrudimi, zaujme naši pozornost farní kostel v Mikulovicích, postavený na návrší nedaleko silnice a daleko viditelný. Na hřbitově při něm byl 20. listopadu 1865 pohřben bývalý zdejší farář P. Josef František Devoty, pilný český spisovatel, autor náboženských a modlitebních knih, badatel v církevních dějinách a v historickém místopise i vydavatel starších českých spisů.

P. Jos. Fr. Devoty se narodil 19. února 1780 v Hradci Králové, kněžské svěcení přijal 19. září 1803 po studiích v Praze a jako kněz působil v duchovní správě v několika farnostech královéhradecké diecéze. Byl kaplanem v Hořicích v Podkrkonoší, v Novém Bydžově, Malíně u Kutné Hory a od roku 1806 v Sedleci. Jeho farářem tady byl P. Josef František Rautenkranc (1776-1817), uvědomělý pěstitel písemnictví pro mládež, kulturní pracovník, básník a překladatel. Oba byli prvními duchovními správci památného sedleckého kostela Nanebevzetí Panny Marie a svatého Jana Křtitele, do roku 1783 konventního kostela cisterciáckého řádu, obnoveného pro služby Boží právě v roce 1806. Po smrti P. Jos. Fr. Rautenkrance (22.

července 1817) se stal P. Devoty v Sedleci farářem, roku 1824 čestným kanovníkem kolegiátní kapituly na Vyšehradě v Praze, roku 1832 osobním děkanem a konečně roku 1833 farářem v Mikulovicích. Zde pracoval dvacet roků a odtud odešel do důchodu do Pardubic, kde žil od roku 1853 až do své smrti 17. listopadu 1865. Zemřel v Pardubicích ve věku 85 a půl roku.

Jako odborný spisovatel napsal a vydal P. Devoty několik českých modlitebních knih pro široké vrstvy věřících, modlitební knihu pro matky a příručku pro duchovní správce o udílení svátosti manželství. Jako historik se zaměřil na dějiny Sedlece, kterého se týkají jeho knížky o tamním cisterciáckém opatství, o hřbitově a o známé kostnici. Napsal též knížku o kostele sv. Barbory v Kutné Hoře. Ze starší české literatury vydal dílo Simeona Podolského z Podolí "O měřách zemských" a spis jezuita P. Jana Kořínka (1626-1680) "Staré paměti kutnohorské". K některým svým knížkám si kreslil i sám obrázky.

P. Josef František Devoty si rovněž získal zásluhy o rozmnožení sbírek Českého (dnes Národního) muzea v Praze, kam věnoval četné a vzácné dary. Avšak převážná část jeho knih a literární pozůstalosti byla zakoupena po jeho smrti pro knihovnu reálky v Pardubicích. Tam přešly cenné

knihy, rukopisy a archiválie, které řadu roků sbíral, a mezi nimi i rukopisy vlastních prací, připravených k tisku, nebo aspoň materiál k různým, dalším tématům. Sem patřily např. rukopisy dvou německých spisů: jednak o kostelích a kaplích v Kutné Hoře i o přifařených osadách s popisem všech nemovitých památek. Dále úplně hotový rukopis, připravený k tisku, o farní škole v Sedleci a o filiální škole v Malíně. Z této pozůstalosti, uložené tenkrát v České vyšší škole reálné v Pardubicích, měl P. Devoty úmysl zpracovat historický místopis celého sedleckého panství. Kladný vztah ke kultuře projevil P. Josef František Devoty i svým členstvím ve Spolku přátel církevní hudby.

#### ZUSAMMENFASSUNG

#### **P. J.F.DEVOTY UND SEIN SCHAFFEN**

Im kurzen Beitrag faßt der Autor bibliographische Angaben über den ostböhmisches Priester Josef František Devoty (1780-1865) zusammen, der jahrelang in den Städten Hradec Králové, Kutná Hora und Pardubice und deren Umgebungen wirkte. Er faßt seine umfangreiche literarische sowie Sammeltätigkeit zusammen, die ihn zu den bedeutenden Persönlichkeiten der tschechischen nationalen Wiedergeburt stellt.

\* \* \*